

Актуальные проблемы использования иностранной рабочей силы в экономике Дальнего Востока (28 сентября 2005)

Безруков И.С., д.э.н., проф.

В последние годы тема взаимного доверия и понимания достаточно широко обсуждается в научных кругах России и Китая. Доказательство тому III международный форум по региональному сотрудничеству и развитию между Россией и Китаем в Харбине и I Дальневосточный международный экономический конгресс в Хабаровске.

Переход к рыночным отношениям стратегически важного для России ДВ региона осуществляется с большими экономическими и социальными потерями. Разрушение накопленного десятилетиями трудновосполняемого трудового потенциала явилось следствием постоянного сокращения численности трудовых ресурсов и усиления структурного дисбаланса на рынке труда региона. В то же время стратегическое развитие ДВ России предусматривает активные структурные преобразования экономики и наличие значительной базы ресурсов труда. Дефицит собственных трудовых ресурсов становится тормозом в осуществлении экономических преобразований, что обуславливает необходимость привлечения ДВР дополнительной рабочей силы из стран АТР.

Стратегия экономического развития восточных районов, разработанная Центром, не явилась пока руководством к действию, поскольку в ней слабо отражены институциональные условия и механизмы ее реализации, не учтены интересы российского бизнеса¹, а также, по нашему мнению, не выделена в качестве приоритетного направления – политика формирования постоянного населения в этих регионах и не проработаны программы социального развития субъектов федерации и муниципальных образований на перспективу. Между тем, и в России и Китае проводятся реформы, направленные на создание рыночной экономики в целях повышения эффективности народно-хозяйственных комплексов и, главное, их социальной ориентированности. Примыкающие к России районы Китая, Казахстана, Средней Азии, Монголии представляют обширную территорию с низким уровнем жизни, не развитой инфраструктурой, но взаимодополняемыми ресурсами.

¹ Кулешов В. Стратегия развития экономики Сибири в инвестиционных проектах//Региональное развитие и сотрудничество Сибири, Дальнего Востока и Северо-востока Китая: III российско-китайская конф. г. Харбин, 14-16 июня 2005 г.

Значительная доля продукции легкой и пищевой промышленности КНР играет важную роль в повышении уровня жизни населения восточных районов. Это позволило предотвратить возможные тяжелые последствия рыночных реформ на первых порах.

В условиях падения реальных доходов дальневосточное население имеет возможность приобретать сравнительно дешевые китайские товары в большом ассортименте. Цены на китайских рынках остаются стабильными и составляют 2/3 цен на товары в магазинах. Однако, возмещая дефицит отечественной продукции, китайская торговля делает отечественное производство еще более неконкурентоспособным. Присущая ей политика быстрых и дешевых денег способствует перетеканию их в соседние азиатские страны, где развитие производства идет ускоренными темпами. Положение в ДВР можно охарактеризовать как «затянувшееся выживание», в то время как, в соседнем Китае – развитие и прогресс.

Характеризуя в целом ситуацию по стране важно отметить, что главным тормозом подъема экономики в ближайшие годы будет недостаток трудовых ресурсов. На ДВР проблема дефицита труда становится одной из самых острых, усугубляясь отставанием экономического развития региона от остальной части России. В условиях глубокого демографического спада и низких резервов интенсификации использования ресурсов труда экстенсивный путь наращивания трудового потенциала региона за счет иммиграции рабочей силы становится наиболее актуальным и результативным подходом.

В результате проведенного эконометрического моделирования для фактического удвоения объемов ВРП к 2010 г. в экономике ДВР должно быть занято не менее 4,6 млн.чел. Дополнительная потребность в рабочей силе составит 1,1 –1,2 млн.чел. На основе собственного трудового потенциала объем ВРП составит лишь 70% от уровня прогнозируемого Стратегией развития региона.

Дальнему Востоку трудно рассчитывать на получение трудовых ресурсов из старообжитых районов страны, где их трудовой потенциал также востребован, а условия проживания наиболее благоприятны. Если Центральный регион России за 1989 – 2003 гг. получил более 1,6 млн.чел. миграционного прироста, то ДВР потерял около 1,0 млн.чел. Отставание региона по уровню доходов населения можно расценивать как критическое. Номинальные денежные доходы населения ДВР составили 84%, а реальные доходы 40% от среднероссийского уровня в 2000 г. Если

к этому добавить неразвитость производственной и финансовой инфраструктуры, сравнительно низкий уровень развития предпринимательской деятельности, то все это ограничивает возможности получения населением альтернативных видов доходов.

Несмотря на более суровые климатические условия проживания населения на территории ДВР, которые вынуждают длительное время находиться в закрытых помещениях, ежегодный объем жилищного строительства в три раза меньше аналогичного показателя в московской области. Одной из главных составляющих национальной безопасности в ДВР является проблема социальной нестабильности и социального неблагополучия населения. Сводный индекс социальной напряженности на ДВР ФО в большей степени складывается из таких составляющих, как миграционный отток и младенческая смертность

Практически все субъекты округа входят в двадцатку регионов, лидирующих по абсолютному оттоку населения. По оценке А. Ващук (Ин-т истории ДВО РАН) анализ субъектов по данному показателю по пятибальной системе показывает следующую картину: Магаданская, Сахалинская, Камчатская области и Чукотка – 5 баллов; Хабаровский и Приморский края – 4 балла при среднем уровне по РФ – 3 балла. Коррелирующим индикатором миграционного оттока выступает резкий скачок цен на коммунальные услуги и очень высокие цены на жилье на вторичном рынке. Так тарифы на коммунальные услуги в 1,8 раза выше, чем в Сибирском ФО и 2,3 раза выше, чем в Уральском ФО. Социальное неблагополучие выражается в том, что 56% населения Приморского края находится за чертой бедности.

Таким образом, существуют объективные предпосылки для активизации привлечения и задействования азиатской рабочей силы. Проведенный нами совместно с Е.В. Горбенковой корреляционно-регрессионный анализ за 1995-2002 гг. показал достаточно тесную обратную связь между численностью иностранной рабочей силы (ИРС) и общим количеством безработных на ДВР. Число трудоустроенных иностранцев может устойчиво расти при сокращении численности безработных, это опровергает распространенное мнение в СМИ, что иностранная «азиатская» рабочая сила вытесняет местные кадры и увеличивает безработицу. Это свидетельствует о зависимости уровня безработицы не столько от количественных параметров, сколько от структурных изменений рынка труда и подтверждает принципы взаимодополняемости российской и иностранной рабочей силы, а также комплементарности занимаемых ими ниш на рынке труда региона.

Это связано как с оттоком квалифицированных местных кадров, так и с не востребованностью непристижных рабочих мест. Так 26,5 % всех работников промышленности и 10,5% работников строительства ДВР заняты во вредных и опасных условиях труда. На данном этапе доля трудозатрат в экономике региона будет объективно повышаться за счет низкой роли инновационного фактора. Отсюда существенно возрастет роль ИПС в обеспечении количественного и качественного баланса рабочей силы и рабочих мест на стадии «догоняющего» роста.

Главным поставщиком рабочей силы в ДВР есть и будет Китай в силу его мощного демографического потенциала. В настоящее время в этой стране общая численность безработных оценивается 182-199 млн.чел. или 26-28% от экономически активного населения. Среди безработных преобладают лица в возрасте 15-34 года. По оценке китайских ученых предполагается пик численности населения 1,6 млрд.чел. в 2030г. На протяжении всего 21 столетия Китай будет оставаться донором трудовых ресурсов для остального мира, причем квалифицированный уровень экспортируемой рабочей силы будет постоянно расти, поскольку правительство предусматривает для этого определенные средства.

Проведенный корреляционно-регрессивный анализ показал, что использование китайской рабочей силы в основных отраслях народного хозяйства ДВР способствует росту объемов производства и повышению продуктивности труда. В частности, в Приморье 63% урожайности овощей и 60% роста их сбора на сельскохозяйственных предприятиях и 44% изменения площади жилищного строительства обусловлено привлечением китайских рабочих. Увеличение численности китайских рабочих на 1 человека способствует росту сбора овощей на 5,4 т. овощей.

Наиболее трудозатратной отраслью в экономике Приморья является строительство. При минимальной доли этой отрасли в основных фондах 2,2% и низкой фондовооруженности труда уровень выработки в строительстве занимает второе место после промышленности и обеспечивает 10,0 % ВРП. За годы реформ в строительстве произошло самое значительное сокращение численности занятости – почти на 65%. Не менее трудодефицитной и трудозатратной отраслью является сельское хозяйство, и, в меньшей мере, промышленность. Наиболее благополучная ситуация на транспорте. Торговля, общепит и коммерческая деятельность, хотя всецело и зависит от фактора труда, но приносит наибольшую отдачу во вложенный капитал и дефицита в трудовых ресурсах не испытывает.

Видимо, следует сознательно формировать два направления в азиатско-трудовой миграции. Одно направление связано с рациональным использованием рабочей силы в проблемных низкорентабельных отраслях с целью доведения их до прибыли и второе – привлечение специалистов в области бизнеса для развития нормальной конкуренции, поскольку они обладают большим опытом.

В итоге для совершенствования механизма государственного регулирования процессов привлечения ИРС необходимо совершенствовать и развивать существующее законодательство, переходить на систему индивидуальной контрактации работников, совершенствовать принципы квотирования, развивать институты иммиграционной инфраструктуры, а также усиливать административный контроль за пребыванием азиатского контингента.

Использованная литература:

Кулешов В.А. Стратегия развития экономики Сибири в инвестиционных проектах//Региональное развитие и сотрудничество Сибири, Дальнего Востока и Северо-востока Китая: III российско-китайская конф. г. Харбин,14-16 июня 2005г.

Минакир П.А. Стратегия развития ДВ России и сотрудничества с США//Региональное развитие и сотрудничество Сибири, Дальнего Востока и Северо-востока Китая: III российско-китайская конф. г. Харбин,14-16 июня 2005г.

Горбенкова Е.В. Совершенствование механизмов регулирования использования иностранной рабочей силы в экономике Дальнего Востока России: Дисс. ...к.э.н., рук. И.С. Безруков. – Владивосток, 2005.

Доктор экономических наук, профессор каф. маркетинга и коммерции ВГУЭС И.С. Безруков.

690001,г. Владивосток, ул.Славянская 17-154, т. (8 4232) 26-57-82

Ivanbezr@fastmail.vladivostok.ru